

## 名曰“共同防御” 实乃“合伙打劫”

美国总统拜登在日前举行的美日菲三边会议上称,在南海对菲律宾飞机、船只或武装部队的任何攻击都会触发美菲共同防御条约。美国口中的这个“共同防御”,听起来像是在保护盟友,但是美国及其盟友是真有什么正当权益受到侵害吗?答案是没有。不论是北约这样的军事集团,还是美日、美韩、美菲等那样的双边军事同盟,虽都打着“共同防御”或“集体防御”的旗号,干的却是侵害他国合法利益的勾当。

最典型的,就是声称自己是“区域性、防御性”组织的北约。冷战时为对抗苏联,美国以“共同防御”名义拉拢部分欧洲国家成立北约。冷战结束后,北约非但没有寿终正寝,反而是四处挑起冲突、动用武力,南联盟、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚……许多国家都是北约军事行动的受害者。据不完全统计,2001年以来,北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生,数千万民众流离失所。眼下,欧洲大陆重燃战火也是美国主导北约不断东扩之祸。多年来,北约一再东扩,挤压俄罗斯地缘空间,破坏亚欧地区的安全态势,致使乌克兰危机持续升级。

所谓“共同防御”是美国拼凑军事同盟网络的最大“卖点”,但从实际效果看,美国所兜售的“安全保障”并没有给其盟友带来安全。乌克兰危机升级、朝鲜半岛紧张加剧、南海局势升温……事实一再证明,美国的煽风点火、挑动对抗只会点燃和激化地区紧张局势或引发冲突。

美国关心的不是盟友安全利益,而是通过贩卖“安全焦虑”让盟友对其产生更深的“安全依赖”。

由此看来,所谓的“共同防御”,实际上是鼓动“小弟”冲在前面闹事,“大哥”坐镇后方威慑,本质上是黑社会的“合伙打劫”。

在美国的“盟友体系”中,不对称的实力决定了所谓“共同防御”只能取决于美国的偏好。根据所谓的美菲共同防御条约、美韩共同防御条约、美日安全保障条约等同盟条约的免责条款,美国在特定情况下可以放弃履行条约义务,以确保美国掌握更多主动权。

2017年5月,时任美国总统特朗普在北约峰会讲话时就没有依例重申对《北大西洋公约》第五条即集体防御条款的承诺。路透社专栏作家彼得·阿普斯在其关于北约的著作《阻止大决战》中写道,欧洲始终对美国的承诺感到担忧,并且对美国的主导地位感到不满。

为了换取美国的所谓防务承诺,美国盟友付出了沉重的代价,不仅要允许美国在本国部署兵力、建设军事基地,还要承担巨额费用。与美国军事结盟,总是伴随着庞大的军售和技术转让,让美国军工复合体赚得盆满钵满。正如英国政治评论人士伊恩·马丁所形容的那样,无法自主、不敢自主的“盟友”只能永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

新华社记者 谢彬彬  
(新华社北京4月16日电)

## 韩国小学生辍学率显著提升

新华社北京4月16日电 由于不适应在学校的学习生活或不满意教学质量,近几年来韩国小学生辍学率显著提升。

据韩国《中央日报》15日报道,2022年,韩国全国共有19415名小学生辍学,与2017年的16422人相比增加了18%。考虑到小学学龄人口已经从2017年的271万减少到2022年的260万,实际上的辍学状况更为严峻,令人担忧。

不过,初中生和高中生的辍学率没有出现这样的增长态势。

隶属于首尔市教育厅的首尔教育研究和信息研究所认为,“不适应学校生活”和“不满意学校教育质量”是造成这一现象的主要原因。

象的主要原因。

研究所2023年调查了包括90名辍学小学生在内的245名未成年辍学者,其中半数表示不满意在学校的学习经历,认为学校安排的课程“没有必要”。16.3%受访者认为,是“心理和生理上的困难”导致他们离开学校。11.4%受访者给出的辍学理由是“校园欺凌以及与老师和同学的冲突”。

韩国政府在全国开设了多个教育中心,为辍学青少年提供继续受教育机会。然而,许多中心的服务对象并不包括辍学小学生。首尔市情况稍好,允许小学辍学学生在该市的五个教育中心学习韩语、科学并进行社会实践。

荆晶

## “真假子弹掺杂”致死伤 好莱坞道具枪械师获刑

美国一家法院15日判处好莱坞影片《铁锈》的道具枪械师18个月监禁,原因是她所负责的道具枪“真假子弹掺杂”,造成人员死伤。

法新社报道,美国新墨西哥州一家法院15日对道具枪械师汉娜·古铁雷斯·里德15日作出宣判。法官玛丽·玛洛·萨默宣判时说,“你是道具枪械师,决定一把‘枪’究竟纯属道具还是属于杀人武器”,“要不是因为你,哈钦斯女士就不会死。一个丈夫就不会失去妻子,一个小男孩就不会失去母亲。”

2021年10月21日,在位于新墨西哥

州北部圣菲市郊区的《铁锈》片场,饰演男主角的知名影星亚历克斯·鲍德温练习拔枪射击动作时,误杀女摄影师哈雷娜·哈钦斯,射伤导演乔尔·苏扎。鲍德温声称没有扣动扳机,在与哈钦斯商量拍摄角度时“排练”拔枪动作却没想到枪支走火。调查显示,道具枪内的子弹“真假掺杂”。

鲍德温定于7月受审,面临过失杀人指控。他否认所受指控。如果罪名成立,他同样面临18个月监禁。

杨舒怡(据新华社电)

## 准备重启 日本最大核电站 开始装填核燃料

新华社北京4月16日电 日本东京电力公司15日宣布,日本原子能规制委员会已批准其重启新潟县柏崎刈羽核电站7号机组,当天下午,该机组反应堆开始装填核燃料。福岛第一核电站2011年发生严重核泄漏事故后,东电停运其所有核电站,装填核燃料是东电为重启核电站所做预备工作,重启时间尚不清楚。

据共同社报道,装填作业需要向反应堆压力容器里装入872个燃料组件,在日夜不休的情况下,估计也要约两周才能完成。装填完成后,还需用大约1个月时间测试控制棒和应急堆芯冷却系统等关键设备的功能是否正常以确保安全。

柏崎刈羽核电站位于日本西北部新潟县,因跨柏崎和刈羽两地而得名,其装机容量为8212兆瓦,为全球净发电量最大核电站之一。2011年3月11日大地震后,东电先后报废福岛两座核电站,柏崎刈羽核电站也自2012年3月起关闭。该核电站7号机组为首都圈等地供电,2017年通过日本原子能规制委员会的安全审查,但后续因被曝光存在多个安全漏洞而被规制委禁止重启,直至去年12月检验通过后才解除禁令。

当地不少民众强烈反对重启

该核电站,新潟县知事花角英世尚未就此表明立场,并一直呼吁各方就当地居民在核事故中的安全保障方案展开广泛讨论。柏崎、刈羽两地的行政长官则对重启表达了积极态度。

按照共同社的说法,福岛核事故后,日本已重启的12座核电站都是在获得当地同意后开始装填燃料,东电这番针对柏崎刈羽核电站的操作实属罕见,后续可能引发争议。日本政府希望推动重启核电生产以填补能源供应缺口,因而一直敦促新潟县知事批准。

共同社报道,大约60人15日聚集在日本旅客铁道新潟站前示威,向东电代表递交一封抗议信,反对东电在柏崎刈羽核电站装填燃料。

“我完全无法信服,因为还有人在承受着福岛第一核电站事故带来的后果。”现居新潟县阿贺野市的51岁农民小贺文子(音译)对媒体记者说。她原本住在福岛第一核电站所在的福岛县大熊町,在2011年核事故后被迫离开家园。

东电在福岛核事故前后对核电站安全风险的处理方式广受诟病。2007年新潟县中越海域地震发生后,东电也曾迟报地震造成的柏崎刈羽核电站变压器起火与核泄漏问题。

沈敏



科威特

## 当代阿拉伯 陶瓷艺术展

15日,科威特国家文化艺术和文学委员会在首都科威特城举办了一场当代阿拉伯陶瓷艺术展,展示了35名来自科威特和其他海湾和阿拉伯国家艺术家的陶瓷作品,吸引不少观众前来参观。新华社发(阿萨德摄)

